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Цели урока:
 повторить ранее изученный материал по теме,

обобщить знания учащихся.
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Открытый урок по русскому языку в 10 классе

Тема:


Цели урока:

 повторить ранее изученный материал по теме,

обобщить знания учащихся.

Оборудование: таблицы по лексике русского языка, карточки.

Ход урока
1. Организационный момент. 
2. Самостоятельная работа

Поставить ударение в данных словах (см. приложение)

Проверка выполненной работы.
3. Запись предложений под диктовку.

Задание : выделить средства речевой выразительности

1) Ель надломленная стонет.

2) История открывает окно в мир.

3) Я хотел бы жить и умереть в Париже, если б не было такой земли – Москва.

4) Это моя родина, моя родная земля, моё отечество. 

5) Где-то далеко за Москвой молния распорола небо. 

6) Бледная река чуть шевелит засохшими устами. 

7) Делить веселье все готовы, никто не хочет грусть делить.  

8) Это был молодец с полными  румяными щеками, с белыми, как снег, зубами и чёрными, как смоль, бакенбардами. (Н.В.Гоголь. «Мёртвые души».)

9) Он недоволен, сердит, обозлён. 

Проверка выполненной работы.
4. Работа по теме урока

а)Загадка 
Есть всегда он у людей, есть всегда у кораблей. (Нос)

-Что называется омонимами?

б) Слово учителя об омонимах.

Слово звучит над разбуженным краем: 

                      - Свет добываем!
                      - Свет добываем!

Сёлам, и школам, и сельсовету. 

И всему свету! И всему свету!  (А.Т.Твардовский)

в) Шутки 

1. Какой бы выдумать предлог, чтоб не учить предлоги?

2. Белки сидели на ели и семечки от шишек ели.

г) Знакомство с фонетическими омонимами (Омофоны) и графическими (Омографы).

Задание :  можно ли вне контекста написать следующие слова? ((см. приложение)
-Какую роль играют омонимы в речи?

-Что вы знаете о синонимах?

д) Работа по таблице

е) Работа по учебнику упр.44 (устно)

- Какую роль играют синонимы в русской речи?

- Что называется антонимами?

ж) Слово учителя 

Это интересно: 

Литературоведы подсчитали, сколько раз в произведениях А.С.Пушкина встречаются антонимы. 

день- 1163 раза                                                   ночь – 546 раз

друг -788 раз                                                       враг – 153 раза

любить 614 раз                                                   ненавидеть -32 раза
весёлый – 196 раз                                               грустный – 46 раз 

свет – 131 раз                                                      тьма – 187 раз 

правда – 191 раз                                                 ложь – 13 раз 

добрый – 277 раз                                               злой – 113 раз 

- Что вы можете сказать о поэте на основании этих данных?

- Назовите произведения, в  названиях которых – антонимы?

(роман Л.Толстого «Война и мир», рассказ А.П.Чехова «Толстый и тонкий», роман К.Симонова «Живые и мёртвые», пьеса А.Островского «Волки и овцы»). 
з) Самостоятельная работа

упр.50

Проверка выполненной работы
- Какие пословицы и поговорки вы написали?

-Какие антонимичные пары выписали?
Слово учителя 

Раскрывая характеры своих героев, автор использует антонимы, выражающие качественную противоположность понятий (оценочные существительные, качественные прилагательные и т. д.: Враг – друг, бедный – богатый, тонкий – толстый, глупый – умный и т. п.).

Весьма показательно в этом отношении стихотворение А. Пушкина «Ты и я»:

Ты богат, я очень беден; 

Ты прозаик, я поэт;

Ты румян, как маков цвет,

Я, как смерть, и тощ и бледен.

В функции уточнения антонимы выступают в следующем отрывке из поэмы Н. Гоголя «Мертвые души»: «Другой род мужчин составляли Толстые или же такие, как Чичиков, то есть не так чтобы Толстые, однако же и не тонкие...».
-Какую роль играют антонимы в русской речи?
5. Итоги урока
6. Д/з упр.49
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